
VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA PRIMERA SESIÓN SOLEMNE 
DEL PLENO DEL INSTITUTO DE TRANSPARENCIA, ACCESO A 
LA INFORMACIÓN PÚBLICA, PROTECCIÓN DE DATOS 
PERSONALES Y RENDICIÓN DE CUENTAS DE LA CIUDAD DE 
MÉXICO, CELEBRADA EL DÍA 15 DE MARZO DE 2022, LLEVADA 
A CABO EN LAS INSTALACIONES DEL MISMO INSTITUTO. 
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA, COMISIONADO 
CIUDADANO PRESIDENTE.- Comisionadas ciudadanas y 
Comisionado ciudadano del Pleno del Instituto de Transparencia, 
Acceso a la Información Pública, Protección de Datos Personales y 
Rendición de Cuentas de la Ciudad de México. 
 
De conformidad con los artículos 52 y 64 de la Ley de Transparencia, 
Acceso a la Información Pública y Rendición de Cuentas de la Ciudad 
de México, así como el último párrafo del artículo 9º y 31 del 
Reglamento de Sesiones del Pleno del INFO de la Ciudad de México, 
siendo las 18 horas con 18 minutos del día 15 de marzo del año 2022, 
solicito al maestro Hugo Erick Zertuche Guerrero, Secretario Técnico, 
que proceda al pase de lista con el fin de verificar si existe el quórum 
establecido por la ley para la celebración de la Primera Sesión 
Solemne del Pleno de este Instituto, con motivo de la conclusión del 
encargo del maestro Oscar Mauricio Guerra Ford como Comisionado 
ciudadano del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la 
Información Pública y Protección de Datos Personales. 
 
Proceda, señor Secretario. 
 
C. HUGO ERIK ZERTUCHE GUERRERO, SECRETARIO TÉCNICO.- 
Gracias, Comisionado Presidente. 
 
Procedo a pasar lista a las Comisionadas y los Comisionados 
ciudadanos integrantes del Pleno: Julio César Bonilla Gutiérrez, Laura 
Lizette Enríquez Rodríguez, Arístides Rodrigo Guerrero García, María 
del Carmen Nava Polina y Marina Alicia San Martín Rebolloso. 
 
Señoras y señores Comisionados, les informo que existe el quórum 
legal requerido para sesionar, de conformidad con lo establecido en el 
artículo 21 del Reglamento de Sesiones del Pleno de este Instituto. 
  



C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Secretario. 
 
En virtud de que existe el quórum legal establecido por la ley, se 
declara abierta la sesión. 
 
Comisionadas ciudadanas y Comisionado ciudadano, de no tener 
inconveniente, procederemos al desahogo de los asuntos del Orden 
del Día de esta sesión. 
 
Es necesario indicar que el desarrollo de la misma será de 
conformidad con el procedimiento establecido en los artículos 22 y 31 
del Reglamento de Sesiones del Pleno de este Instituto. 
 
Secretario, proceda a dar lectura al Orden del Día. 
 
C. HUGO ERIK ZERTUCHE GUERRERO.- Con gusto. 
 
El Orden del Día de esta sesión es el siguiente: 
  
1. Pase de lista y verificación del quórum legal. 
 
2. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del Orden del Día. 
 
3. Bienvenida a las personas servidoras públicas y personas 
distinguidas. 
 
4. Reconocimiento al maestro Oscar Mauricio Guerra Ford con 
motivo de la conclusión de su encargo como Comisionado ciudadano 
del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información 
Pública y Protección de Datos Personales. 
 
5. Cierre de la sesión. 
  
Es cuanto, señor Presidente. 
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Secretario. 
 



Comisionadas y Comisionado, quien tenga alguna consideración al 
respecto, sírvase manifestarlo. 
 
Asimismo, hago de su conocimiento que en caso de que requieran el 
uso de la voz, les solicito muy amablemente lo manifiesten cuando 
concluya quien se encuentra interviniendo. 
 
Secretario, le solicito amablemente que pueda proceder a la votación 
del Orden del Día. 
 
C. HUGO ERIK ZERTUCHE GUERRERO.- Comisionadas y 
Comisionados, les solicito expresar el sentido de su voto. 
 
Comisionado Bonilla. 
 
C. JULIO CÉSAR BONILLA GUTIÉRREZ.- A favor. 
 
C. HUGO ERIK ZERTUCHE GUERRERO.- Comisionada Enríquez. 
 
C. LAURA LIZETTE ENRÍQUEZ RODRÍGUEZ.- A favor. 
 
C. HUGO ERIK ZERTUCHE GUERRERO.- Comisionada Nava. 
 
C. MARÍA DEL CARMEN NAVA POLINA.- A favor. 
 
C. HUGO ERIK ZERTUCHE GUERRERO.- Comisionada San Martín. 
 
C. MARINA ALICIA SAN MARTÍN REBOLLOSO.- A favor. 
 
C. HUGO ERIK ZERTUCHE GUERRERO.- Comisionado Guerrero. 
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- A favor. 
 
C. HUGO ERIK ZERTUCHE GUERRERO.- Se aprueba por 
unanimidad el Orden del Día de esta sesión solemne. 
 
Es cuanto, señor Presidente. 
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Secretario Técnico. 



 
Ahora procedemos al desahogo del tercer punto del Orden del Día de 
esta sesión, por lo que en este punto me gustaría dar la bienvenida a 
todas y todos los Comisionados y Comisionadas presentes. 
 
Saludo a mis colegas Comisionados, en un primer momento, al 
Comisionado Julio César Bonilla Gutiérrez, a la Comisionada Laura 
Lizette Enríquez Rodríguez, a la Comisionada María del Carmen Nava 
Polina, a la Comisionada Marina Alicia San Martín Rebolloso y 
naturalmente a nuestros invitados e invitadas especiales, 
especialmente al Comisionado y homenajeado el día de hoy, el 
Comisionado Oscar Guerra Ford, Comisionado del INAI. 
 
A la maestra Blanca Lilia Ibarra Cadena, Comisionada del INAI; al 
doctor Francisco Javier Acuña Llamas, también Comisionado del INAI; 
al maestro Adrián Alcalá Méndez, también Comisionado del INAI; a la 
doctora Norma Julieta del Río Venegas, también Comisionada del 
INAI. 
 
A la distancia al Comisionado Rosendo Monterrey Chepov; a la 
Comisionada, a la doctora Josefina Román Vergara, Comisionada del 
INAI. 
 
Y en presencia la Comisionada Luz María Mariscal Cárdenas y con 
ella saludo a todas las Comisionadas y Comisionados de las diferentes 
entidades federativas que nos acompañan, por acompañarnos en esta 
Primera Sesión Solemne del INFO Ciudad de México en donde 
tenemos el gusto y honor de homenajear a quien fue Comisionado de 
esta institución y quien justamente ha dado vida a estas instalaciones 
y a la transparencia y a la protección de datos personales en la Ciudad 
de México. 
 
Comento un poco cómo se va a estar desarrollando la sesión. En un 
primer momento daremos el uso de la voz a mis colegas 
Comisionadas y Comisionado del Pleno del Instituto de Transparencia 
de la Ciudad de México; en un segundo momento daremos el uso de 
voz a las y los Comisionados del órgano garante nacional para que en 
un tercer momento pueda haber una intervención de las y los invitados 
de los diferentes entidades federativas. 
 



En esta ocasión, a efecto de no emitir mencionar alguna o alguno de 
todos ustedes, únicamente fue que saludé a mi querida amiga la 
Comisionada y Coordinadora Nacional de Órganos Garantes, pero en 
su momento habrá la oportunidad para que cada una y cada uno de 
ustedes pueda hacer uso de la voz para dar un mensaje a nuestro 
homenajeado el día de hoy, el Comisionado Oscar Guerra Ford. 
 
Entonces, Comisionadas y Comisionados y ya dando un poco el 
seguimiento de cómo se va a llevar a cabo esta sesión, les pregunto a 
mis colegas Comisionadas y Comisionado, si alguno de ustedes desea 
hacer uso de la voz en un primer momento. 
 
Adelante, Comisionada Laura Lizette Enríquez. 
 
C. LAURA LIZETTE ENRÍQUEZ RODRÍGUEZ.- Muchas gracias, 
Comisionado Presidente. Muchas gracias por el uso de la voz. 
 
Saludo a todos y a todas, muy buenas tardes a quienes nos 
acompañan en esta Primera Sesión Solemne del INFO de la Ciudad 
de México 2022. 
 
Saludo por supuesto con muchísimo gusto a nuestros colegas 
invitados especiales del INAI, por supuesto, a la Comisionada 
Presidenta Blanca Lilia Ibarra. Muchas gracias, por acompañarnos, 
Presidenta. 
 
Por supuesto al doctor Francisco Javier Acuña. Muchas gracias, 
Comisionado Paco por acompañarnos. 
 
Al maestro Adrián Alcalá. Muchas gracias, querido Adrián, por estar 
aquí. 
 
A la doctora Norma Julieta del Río Venegas. Muchas gracias por 
acompañarnos como siempre, de nueva cuenta aquí en el INFO de la 
Ciudad de México. 
 
Por supuesto, al licenciado Eugenio Monterrey y a la doctora Josefina 
Román, aliada y amiga también de esta gran institución. 
 



Y, bueno, al homenajeado y referente, pieza clave para este Instituto, 
a nuestro querido amigo Oscar Mauricio Guerra Ford. Muchas gracias, 
maestro por estar aquí. 
 
Saludo por supuesto de manera muy cordial a mis compañeras y 
compañeros de Pleno, a la Comisionada Marina San Martín, a mi 
Comisionado Presidente Rodrigo Guerrero, al Comisionado Julio 
César Bonilla y por supuesto a la Comisionada Maricarmen Nava, 
quienes estamos aquí para llevar a cabo esta Primera Sesión Solemne 
2022. 
 
También presentes y a la distancia, también de aquel lado saludo a las 
compañeras y compañeros del Sistema Nacional de Transparencia, 
también aquí presentes, muchos de ellos encabezados por Lucy 
Mariscal, nuestra Coordinadora. 
 
Y por supuesto, amigas y amigos queridísimos del INAI que el día de 
hoy veo aquí presentes y que nos hemos acompañado durante ya 
unos varios años en este trayecto. 
 
Y bueno, por supuesto a todas las personas que nos acompañan a la 
distancia en esta transmisión en vivo en nuestra Sesión Solemne 
como manera de homenaje. 
 
Y en esta ocasión, precisamente lo que quiero es referirme a una gran, 
a la gran hoja de vida profesional del Comisionado Oscar Guerra y 
centrarme particularmente en esas muchas aportaciones y legado en 
materia de transparencia de acceso a la información, también de datos 
personales tanto en la Ciudad de México como a nivel nacional. 
 
Y bueno, en los albores de la transparencia de la capital del país, allá 
por los años de 2006 fue cuando fue nombrado para construir este 
órgano colegiado y además se le nombró como el primer Comisionado 
Presidente de esta institución, en aquel entonces el Instituto de 
Transparencia de Acceso a la Información de la capital que era el 
INFODF, ahora conocido como INFO de la Ciudad de México. 
 
Y en este periodo y como uno de los fundadores, y ya lo ha dicho él 
también, vaya que lo logró porque se propuso dejar huella. Creo que 
también un poco desde la perspectiva de su formación como 



economista y un poquito ahí genero empatía con el Comisionado y 
logró, logró dejar esa huella y tocar vidas y tocar instituciones, como 
vemos que lo ha hecho a lo largo de su trayectoria. 
 
Y bueno, desde entonces logró que la capital alcanzara niveles y los 
mejores estándares a nivel nacional en materia de transparencia, en 
materia de acceso a la información y protección de datos, 
especialmente convirtiéndose en la capital en punta de lanza y sí, en 
un referente también en el uso de herramientas tecnológicas. 
 
Y de hecho, precisamente fue el Comisionado Oscar Guerra el que 
comenzó, el que inició los trabajos del Sistema INFOMEX, un sistema 
que como ustedes muy bien saben, se gestionaba a través de este  
Sistema INFOMEX las solicitudes de acceso a la información y de 
derechos ARCO y se utilizó a nivel nacional hasta el año pasado que 
comenzamos ya con la transición al SISAI 2.0 y ahí da cuenta de la 
larga vida que ha tenido herramientas y legado y visión que ha tenido 
y ha impulsado el propio Comisionado Oscar Guerra. 
 
También destaca esa visión, esa contribución que tuvo para la puesta 
en marcha en 2007 del Centro de Atención Telefónica del Tel-INFODF 
en el aquel entonces, precisamente para que nadie se quedara atrás, 
que la ciudadanía pudiera ser libremente y con la herramienta que 
tuviera a la mano, en este caso, un teléfono, hacer solicitudes de 
acceso a la información y, bueno, este mecanismo por supuesto hoy 
en día sigue vigente y se sigue utilizando ampliamente por parte del 
INFO de la capital. 
 
Y qué decir también como, de su paso como Presidente de 2010-2011 
como Presidente de la Conferencia Mexicana para el Acceso a la 
Información Pública en aquel entonces la COMAIP, ese antecedente 
de nuestro Sistema Nacional de Transparencia, esta gran Asamblea 
de los órganos garantes del país. 
 
En fin, su inquietud que siempre ha hecho patente por la progresividad 
del derecho de acceso a la información y a la rendición de cuentas 
siempre ha estado presente. 
 



De hecho cuando fue aquella reforma constitucional en materia de 
transparencia, la de 2014 él fue uno de los principales impulsores de la 
Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 
 
Yo recuerdo, de hecho, que por aquellos años yo era directiva en el 
INAI y fue precisamente ahí donde tuve el gusto de coincidir con el 
maestro Oscar Guerra cuando impulsaba precisamente pues la 
creación, el desarrollo de la Plataforma Nacional de Transparencia, 
ese trabajo decidido y transversal. 
 
Me permitió conocer de cerca tu tenacidad, maestro, conocer de cerca 
esa determinación por lograr cosas que hasta el momento se veían 
difíciles de lograr sino es que imposibles de lograr. 
 
Entonces, fue con ese liderazgo y con esa determinación y tenacidad 
que el día de hoy tenemos este gran proyecto, un proyecto que fue 
muy ambicioso y tú lo has dicho también, de hecho, Comisionado 
Oscar Guerra. 
 
La PNT estaba por convertirse en la base de datos más grande del 
país, lo ha dicho en reiteradas ocasiones, recordando esos inicios de 
la Plataforma Nacional de Transparencia y fue precisamente con ese 
mismo compromiso, con ese mismo liderazgo y con el 
acompañamiento por supuesto de sus compañeras y sus compañeros, 
nuestros amigos del INAI que recientemente impulsó la operación de 
una nueva versión, de la versión que les comentaba del Sistema, del 
SISAI 2.0 para la PNT que permitió que además se habilitara una 
aplicación móvil para hacer solicitudes de información a nivel nacional 
con notificaciones a través de SMS y de WhatsApp porque 
efectivamente, pues las herramientas tecnológicas también tienen que 
evolucionar y eso es algo que decididamente vieron también en el INAI 
con el liderazgo de nuestro amigo el Comisionado Oscar Mauricio 
Guerra Ford. 
 
Y también él ha dejado huella, hay que mencionarlo, ha dejado huella 
en la Academia, ha dejado huella en la teoría, en la construcción 
teórica de la transparencia, del acceso a la información y de la 
protección de datos personales y es que en cuántas publicaciones 
relativas al tema de transparencia y acceso no ha participado el 
Comisionado Oscar Guerra. 



 
Comisionado Guerra, querido Oscar, sabemos que está por concluir tu 
encargo en el INAI, pero debes de tener muy presente que tu legado 
es algo que permanece en las instituciones, es algo que permanece 
en nosotras las personas por siempre. 
 
Te agradecemos este espacio compartido contigo, no quise dejar de 
pasar esta oportunidad de destacar tan solo un poquito de lo mucho 
que has construido en favor de estos derechos fundamentales para 
todas y para todos los mexicanos. 
 
Tu ejemplo, de verdad, que es inspirador para continuar trabajando 
para dar todo nuestro esfuerzo, para dar todo nuestro empeño en lo 
que es un, en la realidad un sinuoso camino para la protección de 
estos dos derechos a mantenernos firmes, a alcanzar las metas 
cuando nos lo proponemos, así que quienes estamos en esta ocasión 
y creo que puedo hablar, al menos por la mayoría de mis compañeros, 
nos encargaremos de seguir garantizando estos derechos por los que 
has velado desde hace más de 16 años en tu trayectoria. 
 
Como lo dijo Albert Einstein, “Dar el ejemplo no es la principal forma 
de influir en los demás, es la única forma de influir”. 
 
Muchísimas gracias. Enhorabuena por esta, por tan especial 
trayectoria y mi reconocimiento total a nombre de todas y de todos. 
 
Muchísimas gracias, Comisionado Oscar Guerra. 
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Comisionada Laura Lizette Enríquez. 
 
Comisionadas y Comisionado, ¿alguien más desea hacer uso de la 
voz? 
 
Adelante, Comisionada Marina Alicia San Martín. 
 
C. MARINA ALICIA SAN MARTÍN REBOLLOSO.- Muchas gracias. 
 
Muchas gracias, buenas tardes a todas y todos los que nos 
acompañan. Me da mucho gusto saludar, pues yo voy a permitirme 



presentar primero al homenajeado, al Comisionado Guerra y por 
supuesto al Pleno del INAI que nos acompaña. 
 
Gracias, Presidenta Blanca. Gracias, Comisionada Norma. Gracias, 
Comisionada Josefina. Gracias, Comisionado Francisco y Gracias, 
Comisionado Adrián y gracias Comisionado Eugenio y lo digo así con 
los nombres pues porque me parece que aunque estamos en una 
sesión solemne, pues es una reunión, digamos, de quienes hemos 
estado en estos temas y quienes se van integrando a estos temas y 
que se va construyendo. 
 
Gracias, Lucy y gracias a cada una de las y los compañeros de los 
distintos estados que nos visitan, por supuesto, a la distancia quienes 
están conectados también y al personal de este Instituto junto con el 
equipo también de trabajo del propio Comisionado Guerra que esta es 
su casa, esta fue, digamos, diría yo, Comisionado y no repetiré todas 
las bondades de toda la trayectoria que ya hizo muy bien en el 
recuento mi compañera Comisionada Laura. 
 
Saludo, por supuesto, a mis compañeros con mucho gusto aquí 
compartiendo con cada uno de los Comisionadas y Comisionados, 
pero para pasar del protocolo quisiera que mi mensaje, digamos, en 
esta tarde será un poco más o trataré de que sea un poco más íntimo 
en el sentido de lo que se ha generado aquí. 
 
Creo que esta plaza, Comisionado, representa cada uno de los pasos 
que han dado el Comisionado Guerra y no me dejará mentir porque él 
se lo sabe bien que empezó como un espacio muy chiquito, 
compartiendo con un montón de tiendas y con una serie de servicios, 
ahí cercanos, creo que tenías alguna cosa de la Ciudad de México 
aquí que tramitaban otras cosas que no era propiamente las 
solicitudes, más el gimnasio y una serie de cosas así. 
 
Entonces, fue ganando terreno en el edificio, como se fue ganando 
terreno en el trabajo de la transparencia y de los datos personales a 
nivel de la Ciudad y con poco recurso y sin rendirse y dando la batalla 
como los que estamos aquí convencidos de ese tema. 
 
Y creo que esa es la parte más importante porque por supuesto que la 
carrera del Comisionado está aprobada y deja un legado importante, 



pero cómo, cómo nos conducimos con el convencimiento como 
Comisionadas y Comisionados en este tema, cómo dejamos, digamos, 
la garra en ello y creo que esa es una muestra que el Comisionado ha 
hecho. 
 
También como punta de lanza de creer en el avance de las 
tecnologías, esta parte de podar lograr a través de estos medios sin 
ser los únicos acercar el ejercicio del derecho, tanto de acceso a la 
información como de datos personales a las distintas partes e ir 
avanzando en esta construcción de la Plataforma, también refleja ese 
avance de las diferentes épocas que hay aquí. 
 
Hace un momento teníamos oportunidad de conversar y comenzaban 
las Comisionadas Blanca, la Comisionada Julieta que estaban 
platicando un poco del pasado en el sentido desde la COMAIP, está el 
Comisionado Orlando que también, en fin, más todos los que hemos 
ido ahí sumando, cómo se fue dando esa transición de la COMAIP al 
Sistema que hoy nos tiene y donde él pues fue pieza clave junto con 
otras personas para la construcción, la formalización, hacer este tejido 
de pasar de la ley anterior a la nueva. 
 
A mí me tocó la oportunidad de coincidir con él en el IFAI, en el INAI 
ya en ese cambio y ahí en el INAI justo me tocó esa transición porque 
fue cuando estaban haciendo la redacción de la Ley General y 
entonces ahí mucho de las cosas, de las redacciones viene también 
de parte de las distintas entidades federativas y la Ciudad de México 
fue representativa en ello. 
 
Qué decir que de la gente que ha pasado por este Instituto, de los 15 
años y que ahí esa parte el Comisionado pues ha marcado pauta junto 
con otras serie de Comisionados de esta capital. 
 
Entonces, quise traer el ejemplo un poco de esta plaza porque esta 
plaza representa justamente los avances, como es, es decir, tal cual 
aquí en el Metro cercano que le pusieron también el tema de 
transparencia; es decir, no es ni ostentosa, es caminando abajo, es 
accesible a las personas, con todos esos tropiezos que se inundaban, 
no se inundaban, desde eso implicaría el reflejo de lo que pasa en 
transparencia y privacidad, el trabajo y la lucha que a cada uno de 
nosotros que estamos aquí sentados nos ha costado durante todo este 



tiempo esta construcción, este andamiaje, lo que tenemos ahora y 
digamos los aprendizajes además que bien decía Carmen también ahí 
en las palabras que estábamos diciendo, los aprendizajes en el andar 
y en esos andares, digamos, el Comisionado Guerra ha dejado sin 
duda huella. 
 
Creo que este día, Comisionado, en tu homenaje es un día que 
debemos tener como de fiesta porque estamos reunidos, pero a la vez 
de nostalgia, pero a la vez de muchos sentimientos que este momento 
es especial y en esa situación de momento especial, como tal hay que 
vivirlo, hay que sentirlo y por supuesto que esto solo es una parte de lo 
que apenas seguirá porque estoy cierta que seguramente desde la 
trinchera donde estés vas a seguir abonando en los temas en los que 
tú crees, vas a seguir peleando por las convicciones que tú tienes y 
esto sin duda no es, yo no lo veo así, no me parece que sea un final y 
una cosa de un término, si es el término de un cargo, los cargos son 
temporales, siempre lo son, pero las personas siempre somos las que 
trascendemos y decidimos cómo queremos hacerlo y en ese sentido 
sería por ahí mi mensaje. 
 
Comisionado te traía yo aquí un discursito de las cosas que tú habías 
hecho que al final están probadas y simplemente quería yo dejarte un 
mensaje más personal, más de reconocer la parte de esa garra, de 
esa convicción, de ese sentir que transmites y que cada uno de los 
que estamos aquí presentes lo sentimos y que cada uno de nosotros 
en nuestras trincheras seguiremos abonando en ese camino. 
 
Simplemente decirte que no te deseo, por supuesto, que suerte ni 
nada porque sé que la tienes, siempre la gente exitosa y que trabaja, 
forja su camino y así será, es un inicio desde aquí en adelante a más 
cosas. 
 
Y cerraría con una frase del escritor keniano Ngũgĩ wa Thiong'o, muy 
difícil de decir, pero la frase me pareció fabulosa “tus propias acciones 
son un espejo mejor de tu vida que todas las acciones juntas en tus 
enemigos, si tú tienes muchos amigos tienes el reflejo de tus acciones 
es lo que es mi querido Comisionado y más que merecido este 
homenaje que solo representa una parte de tu andar en la 
Administración Pública muy importante y pues que es un legado que 
queda y que estoy cierta que será también el principio de nuevos retos 



que seguirás afrontando como siempre lo has hecho, cuenta con 
nosotros y por supuesto lo que se pueda abonar desde las trincheras 
que estemos ahí presente. 
 
Así que sería eso, muchísimas gracias y gracias a todos los que nos 
acompañaron este día. 
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Comisionada Marina Alicia San Martín. 
 
¿Alguna otra Comisionada o Comisionado desea hacer uso de la voz? 
 
Adelante, Comisionado María del Carmen Nava. 
 
C. MARÍA DEL CARMEN NAVA POLINA.- Yo cuando, bueno, 
bienvenidas todas y todos, no quisiera hacer reiterativa, con todo el 
cariño de nosotras desde el INFO de la Ciudad y de este Pleno son 
más que bienvenidas y muy contenta de estar aquí recibiéndolas en el 
INFO de la Ciudad de México. 
 
Me quedaba pensando qué es lo que me venía a la mente cuando 
hablábamos o reflexionábamos sobre el Comisionado Oscar Guerra y 
yo voy más allá de las instituciones y de los cargos públicos. 
 
Tuve el gusto de conocer al Comisionado Oscar Guerra desde el 
ámbito justo de la comunidad de transparencia, desde organizaciones 
de sociedad civil, desde la construcción de la Plataforma Nacional de 
Transparencia y también hago alusión a lo que comentábamos hace 
un momentito entre el grupo de Comisionadas y es, los errores, los 
retos muchas veces nos sirven y nos consolidan mucho más 
aprendizajes y nos forman resiliencia. 
 
Es la palabra que me viene mucho a la menta en pensar justo con las 
aportaciones que se han recibido a nivel país y por supuesto a nivel 
Ciudad de México por el Comisionado Oscar Guerra, creo que es un 
ejemplo justo de perseverancia, de resiliencia, de poder abonar con su 
propia inteligencia capacidades y expertise en la construcción justo de 
lo que fue el INFOMEX de lo que fue la Plataforma Nacional de 
Transparencia y cómo se va perfeccionando a través del uso de los 
errores de las pruebas y de la cotidianidad este tipo de herramientas 



que me parece es de un gran atino y lo hemos visto en sus distintos 
reportajes que se han hecho en medios en periodismo de 
investigación a través del uso mismo de la Plataforma Nacional de 
Transparencia. 
 
Por supuesto no es nada nuevo lo que estoy comentando pero me 
parece que es una aportación a lo público que sí genera un antes y un 
después en justo las herramientas que tenemos para poder tener uso 
de la información y este aprovechamiento de la inteligencia colectiva y 
de la concentración de la información del país. 
 
Y también una de las cosas que más me vino a la mente fue cuando 
interactuamos, cuando me tocó llevar la parte de Parlamento Abierto y 
Transparencia de la Asamblea Constituyente de la Ciudad de México, 
tuvimos siempre el apoyo para poder dar cumplimiento de todas las 
obligaciones, de tener, fue una de las Constituyentes, un momento 
muy histórico, pero donde pudimos recuperar información pública muy 
valiosa para el país y que también con su acompañamiento, con su 
escucha y con diversas mesas en colaboración por supuesto con el 
entonces presidente de la Asamblea Constituyente Alejandro Encinas, 
se pudo dar cuenta de cómo tener información es vital y es también 
histórico. 
 
Es, digamos, también me vino a la mente un ejemplo de cómo pues 
siempre tener este diálogo, aunque sea ríspido o liso y suave, 
digamos, con los especialistas que querían tener en un primer 
momento la Plataforma Nacional de Transparencia así al dedillo; sin 
embargo, justo lo que conversaba y lo que nos decía en distintos 
momentos el Comisionado Guerra es, es una prueba, esto se tiene 
que usar y justo creo que ahí ha sido el éxito a través de los años y me 
parece que esto se dice fácil, lo resumimos a toro pasado, años 
después, pero hay un esfuerzo, una tenacidad, una permanencia y 
también por supuesto un equipo de trabajo muy profesional, muy 
articulado a lo largo de estos ocho años en Ciudad de México, ocho en 
el INAI que se dice fácil, pero cuando uno voltea hacia atrás y vemos 
justo los distintos recuerdos que en la memoria nos dan los lugares, 
las personas, las circunstancias y cómo iniciamos distintas carreras y 
se fue pues a toro pasado por este casi par de décadas hay grandes, 
grandes satisfacciones. 
 



Y creo que es parte de las muchas anécdotas que quizás todas y cada 
una tengamos desde el ámbito del Sistema Nacional de 
Transparencia, pero también desde la Academia y de las 
organizaciones de sociedad civil. 
 
Entonces, esa parte de reconocimiento de diálogo permanente y 
también desde el ámbito de periodismo de investigación pues se deja 
ver a todas luces el legado y creo que queremos ver más muestras y 
más contagios de este tipo de trabajo que sí es sustantivo que insisto, 
es a lo largo del tiempo, implica una perseverancia, una tenacidad y 
también metas muy definidas de cómo construir con información a la 
rendición de cuentas, a la transparencia, a la prevención de combate a 
la corrupción. 
 
Así que no tengo más que agradecer los distintos momentos también 
que hemos compartido en distintas etapas y foros y también a mí me 
gusta mucho decir, ahorita estamos aquí, mañana quizá estemos 
construyendo desde otras arenas, pero creo que la parte sustantiva es 
justo esa, sumar, construir, aportar, tener esta retroalimentación y 
estos momentos de crecimiento, también de caídas, de las grandes 
caídas hay grandes aprendizajes y creo que así justo se construye 
esta resiliencia y esta comunidad de práctica que escapa y rebasa al 
Sistema Nacional de Transparencia para bien. 
 
Porque finalmente eso, tenemos mucho más información, tenemos 
una Plataforma Nacional, tenemos un INFO de la Ciudad de México 
que hemos ido alimentando a través de los años con colegiados 
diferentes, con estilos también plurales y creo que eso es la 
complementariedad y la valía. 
 
Así que enhorabuena, muchísimas felicidades, por supuesto, hay que 
disfrutar cada una de las etapas de los momentos y enhorabuena. 
 
Muchas gracias, Comisionado Oscar Guerra por todo su legado, su 
trabajo y la articulación en un futuro. 
 
Gracias y un abrazo siempre. 
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Comisionada María del Carmen Nava. 



 
¿Algún otro Comisionado desea hacer uso de la voz? 
 
C. JULIO CÉSAR BONILLA GUTIÉRREZ.- Si me permite, Presidente, 
yo haré referencia, aunque quisiera breve no podré porque no se me 
da dice Carmen, pero además de manera particular si en gran medida 
el Instituto en estos 15 años de historia ha logrado ser lo que es, es 
ahora Oscar Mauricio Guerra Ford. 
 
Su huella se ha convertido en una huella indeleble no solamente en la 
capital del país sino en toda la República Mexicana. 
 
Tú dijiste y dijiste muy bien, hace algún tiempo en esta tribuna que 
aquí inició todo y es cierto, el INFO en su momento consolidó 
procesos sustantivos y adjetivos a nivel nacional, incluso hoy lo que es 
el INAI es gracias, en gran medida a lo que tú aportaste a este gran 
Pleno. 
 
Por eso es que hoy presencialmente y a la virtualidad has convocado 
a un gran número de personas hombres y mujeres que sin tu aliento 
no estaríamos aquí. 
 
El Sistema Nacional de Transparencia se debe en gran medida a la 
capacidad, a la inteligencia y a la contribución que tú y naturalmente 
tus pares le han hecho a la nación. 
 
Pero tú particularmente, Oscar Mauricio, descubriste de manera muy 
inteligente en la época de la transición democrática de nuestro país, 
en la gran época de la transición democrática, una nueva energía, 
¿no? Es un poco la filosofía Socrática la que le da vida y motor a las 
nuevas realidades y a la transparencia. 
 
Hoy no podemos entender a ninguna sociedad moderna sin el eje 
fundamental de la transparencia y tú, en los años de la transición 
hiciste lo que tenías que hacer entre lo público y lo privado, entre la 
sinergia en una ciudad que siempre fue y ha sido el motor de la 
República Mexicana, la gran Ciudad de México. 
 
Entendiste que el magma moderno era la transparencia, el acceso a la 
información pública, un magma que no iba a encontrar ninguna barrera 



ni material ni intelectual y tú fuiste construyendo una realidad con una 
nueva sustancia, presta frente a los fantasmas de la historia mexicana, 
una historia que todas y todos conocemos, de arbitrariedad, de 
opacidad, de discrecionalidad y de falta de rendición de cuentas y tú lo 
hiciste muy bien, tú hiciste un campo fértil de lo que hoy es una 
realidad a nivel nacional e internacional. 
 
Por tanto, debo decirte querido Oscar Mauricio que tu batalla junta a 
las que diste con tus pares ha sido una batalla heroica y que la Ciudad 
de México por tanto también lo es. 
 
Hoy no podríamos entender la política pública en materia de 
transparencia y permítanme la arrogancia en materia de protección de 
datos personales, sin lo que se hizo en la Ciudad de México. 
 
Cuando acudimos a la literatura en materia de transparencia en 
México, las grandes personalidades recurren primero, en primera 
instancia al INFO Ciudad de México porque aquí empezó la historia, tú 
lo dijiste y esa historia tú la iniciaste. 
 
Por esto es para mí un gusto poder encontrarme con todas y todos 
ustedes, amigas y amigos del Sistema Nacional de Transparencia. En 
esta, que para nosotros es la primer Sesión Solemne del Pleno del 
INFO con amigas y amigos aliados que tenemos muchos puntos de 
encuentro, pero vean ustedes lo que es además un salto en la 
aspiración federalista de México desde que fue independiente. 
 
Yo no puedo entender y se los digo fraternalmente para que quede 
claro que hoy nuestros queridos Comisionados nacionales se 
encuentren ahí frente a nosotros y nosotros aquí, ¿saben que 
representa eso? El federalismo cooperativo que pensó el 
Constituyente de 1824, la auténtica distribución del poder en México 
en donde la Federación no estaba sobre los gobiernos subnacionales 
y viceversa, nos encontramos en una lógica de cooperativa, en una 
lógica cooperativa auténtica. 
 
Hoy el Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford en la incremental y 
paulatina consolidación de nuestra democracia y de la cultura de la 
transparencia, la protección de datos personales y la rendición de 
cuentas, como lo han dicho mis compañeras, es un referente de 



meridiana relevancia en su paso, no solo por las instituciones sino por 
la Academia y un ejercicio del servicio público en la Administración 
Pública también de manera ejemplar. 
 
Su trayectoria y el impacto material de su contribución a los marcos 
normativos institucional, sociales, prácticos y ejecutivos, son hoy en 
día un factor determinante para la evolución de nuestra materia, y eso 
representa el éxito de una odisea que inició en 2006 y es una 
conjunción temporal y espacial de muchos elementos, pero uno de 
ellos diría yo porque tengo la fortuna de conocer, es su inteligencia, es 
su valor, es su tenacidad, es su coraje y es una virtud que pocas y 
todos tenemos y la de hacer y saber hacer equipo. 
 
Las ideas renovadoras y transversales del cambio institucional social 
que reclamaba, se arreglaba en México desde los años 70, 
particularmente en la capital del país se fueron edificando de manera 
paulatina, renovadora, transversal, los momentos propicios en lo 
político que han permitido y dan pie a dicho cambio normativo, 
institucional, cultural y por supuesto, constitucional tiene un eje que 
para todas y todos es notorio, las grandes revueltas sociales, políticas, 
constitucionales tienen que ver con un principio y que tiene que ver 
con el desarrollo material de los pueblos. 
 
Eso lo sabía muy bien Oscar Mauricio cuando inició con honestidad y 
responsabilidad, su conducción del INFO Ciudad de México, abonando 
siempre justamente con un razonamiento proactivo, inteligente, 
racional todo en apertura y una amplitud intelectual que hoy 
quisiéramos tener todas y todos. 
 
Su argumentación, sus votos, su posicionamiento, sus textos, su 
reflexión del maestro quedarán para la historia y para el estudio de 
todas y todos nosotros quienes venimos detrás de él, porque si 
queremos conocer a Oscar Mauricio Guerra Ford como institución 
tenemos que leer cómo argumentó cada una de sus resoluciones y 
cómo ganó cada una de ellas en los plenos en que se presentó porque 
la lógica de las instituciones no es una lógica de personas, como 
muchas veces se atreven a pensar. 
 
Los debates que damos en Pleno es un debate institucional y no 
personal y Oscar Mauricio sentó las bases por mucho para demostrar 



con datos objetivos, inteligentes por qué ganaba o no un 
razonamiento. 
 
El acceso a la información pública y la protección de los datos 
personales en pleno siglo XXI siguen siendo un tema a debate, no 
solamente en nuestro país, sino a nivel internacional. 
 
Pero lo que ha hecho Oscar Mauricio tiene una trascendencia 
impecable con relación a nuestras libertades fundamentales y 
representa hoy una guía para quienes buscamos conocimiento, 
respuestas y sobre todo compromiso democrático con nuestro país. 
 
Dar un debate abierto, plural, objetivo es necesario en cualquier Pleno, 
no podemos ni debemos buscar siempre el voto unánime en nuestras 
instancias, lo que gana es la razón, es el entendimiento y es el 
razonamiento. 
 
Por eso un futuro, al futuro del Sistema Nacional de Transparencia en 
el que desarrollo social, económico, sustentable y democrático 
encuentra en esta vía, en la vía de la transparencia una vía razonable, 
tanto en lo individual como en lo social y que provea justamente de los 
elementos fundamentales a la calidad de vida de cada una de las 
personas que como lo he dicho siempre, son el origen y el destino de 
nuestras instituciones. 
 
Es obvio que la obra del Comisionado Guerra Ford aún continúa y 
habrá de seguir fructificando, de ello no me cabe la menor duda, su 
apuesta por la tecnología, como bien me antecedieron, ha sido una 
apuesta visionaria, una apuesta trascendental, claro, porque lo 
platicamos en privado muchas veces sabiendo los riesgos y los retos 
que implicaba esa apuesta, pero si no lo hacíamos, como dijera aquel 
filósofo, Oscar, si no éramos nosotros quienes iban a ser y si no era 
ahora cuándo iba a ser. 
 
De eso se trata, de tu arraigada convicción por la democracia y por la 
evolución de los derechos que tutelamos, la renovación en lo que 
habrá de venir, amigas y amigos y no me refiero solamente a un 
asiento en el INAI, que todos estarán pensando en eso, sino sobre 
todo en la emocionante renovación de la política pública enmarcada 
en la transparencia, el acceso a la información pública, la protección 



de los datos personales y la rendición de cuentas como ejes rectores 
de la República, las tenemos que conseguir como el paradigma que 
hace ya muchos años inició Oscar Mauricio, con una maduración de 
experiencias con la capitalización de los hechos y con la reflexión 
aguda y crítica de la realidad social. 
 
Hoy estamos a muchos años de distancia de lo que inició en este foro 
Oscar Mauricio, pero también estamos en un momento de hacer un 
recuento de lo mucho que tú has dado a este país, de las instituciones, 
pero también en tu forma de dimensionar a un sistema que hoy más 
que nunca está vivo, vigoroso y fuerte. 
 
Te vas pero te quedas, tu espíritu está impregnado en el Sistema 
Nacional de Transparencia, tus enseñanzas y además tus 
convicciones transitadas a lo normativo. 
 
Por tanto, esto es un simple hecho formal, pedagógico, si me permites, 
porque nunca te irás, esta casa, la que te vio crecer durante años y el 
INAI seguramente siempre te recordarán, particularmente el Pleno de 
este Instituto donde ya están tu nombre inscrito en el Pleno del 
Instituto y que voy a decirlo, eh, pocos Comisionados a nivel nacional 
han tenido la virtud que tú tienes para estar en esas letras que si no 
son doradas para nosotros sí lo son, porque además si comparto algo 
con Oscar Mauricio es mi piel azul, ¿cómo dice Diego? Sangre azul y 
piel dorada, ya sé que le va a las Chivas, pero algún defecto tendría 
que tener, ¿no? 
 
Entonces, su confianza, su apoyo, su respuesta, sus palabras siempre 
han sido seguidas con ideas y comprometidas para quienes lo hemos 
compartido, México en esta materia la de la transparencia, el acceso a 
la información pública, la protección de los datos personales y la 
rendición de cuentas y que se escuche claro, tiene rumbo en gran 
parte a Oscar Mauricio Guerra Ford, a pesar de las adversidades y 
desafíos que en pleno siglo XXI seguimos teniendo porque donde no 
hay democracia hay que seguirla construyendo, ya lo dijeron los 
teóricos italianos, a más democracia le cabe más democracia, como 
nos ha enseñado el maestro Guerra Ford, siempre hay un lugar aún 
más para la transparencia, para la protección de los datos y la 
rendición de cuentas. 
 



Cierro agradeciendo a nuestras queridas y queridos amigos del INAI, 
porque como siempre lo han demostrado y lo he dicho publica y en 
privado, nos han tratado siempre como iguales a todos los del Sistema 
Nacional de Transparencia, a Blanca Lilia Ibarra, nuestra querida 
Presidenta del Consejo Nacional, a Norma Julieta del Río Venegas, lo 
he dicho, la rebelde del Sistema, a Josefina Román, doctora querida, 
gracias, a Paco Acuña, el poeta de la transparencia, a Adrián Alcalá, el 
cimarrón de la transparencia y sé que nos está viendo a la distancia el 
caballero de la transparencia Eugenio Monterrey Chepov, pero hoy a 
quienes estamos rindiendo tributo y vaya que se lo ganó y me costó 
mucho trabajo que se lo dijera en una plaza pública hace un par de 
años, a Oscar Mauricio Guerra Ford, la leyenda de la transparencia 
porque, permítanmelo decir así, si hemos visto más adelante en esta 
materia es porque estamos parados en los hombros de gigantes. 
 
Gracias, querido Oscar Mauricio. 
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Comisionado Julio César Bonilla y muchas gracias a mis colegas 
Comisionadas integrantes de este Pleno y también me gustaría tener 
una participación y señalar que alguna vez escuché a Bertolt Brecht 
que decía que hay hombres que luchan (fallas de transmisión) y estos 
hombres son buenos, hay aquellos hombres que luchan (fallas de 
transmisión) hombres mejores, hay hombres que luchan muchos años 
y son aún mejores, pero hay hombres, hay hombres que luchan toda 
la vida y estos son los hombres imprescindibles, Oscar Mauricio 
Guerra Ford es uno de ellos, un hombre imprescindible, es un hombre 
de lucha, es un hombre a quien yo me imagino como universitario, 
imagínense todos a Oscar Guerra Ford universitario, como estudiante, 
en las marchas porque además sabemos que es un hombre de 
izquierda, gritando de norte a sur, de este y oeste y ganaremos esta 
lucha cueste lo que cueste. 
 
Así Oscar Guerra Ford, de norte a sur, de este a oeste, hay 
Comisionadas y Comisionados de absolutamente todas las entidades 
federativas y como ya lo dijo mi amigo, el Comisionado Julio César 
Bonilla, se trata de esto, el federalismo cooperativo vivo, el federalismo 
cooperativo del cómo desde un órgano garante local y me imagino 
ahora a Oscar Guerra Ford como Comisionado del INFO del Distrito 
Federal, sesionando en donde era el Pleno, que era justamente en 



esta Sala que se encuentra del lado izquierdo, tal vez comprándose un 
helado porque además esta era una plaza o me lo imagino también 
bautizando a la Plaza de la Transparencia y que le dijeran que era una 
locura cambiarle el nombre a una estación del Metro y que al rato 
tuvieron que ser otros órganos garantes que tuvieron esta iniciativa de 
cambiar el nombre a las diferentes estaciones del Metro. 
 
Me imagino también a Oscar Guerra Ford diseñando la plataforma de 
transparencia, primero el INFOMEX, me imagino a Oscar Guerra Ford 
justamente en estos debates que pudieran ser intensos, pero siempre 
muy respetuosos y siempre abonando al acceso a la información y a la 
protección de los datos personales. 
 
Me imagino a Oscar Guerra Ford también el universitario, ya no como 
estudiante, sino ahora como profesor universitario en la Facultad de 
Economía, ahora donde justamente tuvo a bien y lo podemos ver 
también plasmado en esta lona de la Biblioteca Central, lo podemos 
ver plasmado en su corbata dorada y en su saco azul y en su sangre 
azul y piel dorada, como también lo decía Julio. 
 
Me imagino perfectamente a Oscar Guerra Ford rindiendo protesta en 
el Senado de la República como Comisionado del INAI y seguramente 
mis colegas Comisionadas del INAI recordarán también ese momento 
que seguramente fue muy emotivo y me imagino perfectamente a 
Oscar Guerra Ford siendo justamente de los pioneros en esta primera 
integración del Pleno del INAI en el año 2014. 
 
Me imagino a Oscar Guerra Ford ahora llevando todo el conocimiento 
que había en el órgano garante local a un órgano garante nacional, me 
lo imagino a este Oscar Guerra Ford tecnológico empezando a 
vislumbrar cómo sería lo que hoy es la Plataforma Nacional de la 
Transparencia o los buscadores temáticos que ha estado impulsando 
de manera atinada. 
 
Me imagino también a Oscar Guerra Ford del economista porque 
Oscar Guerra Ford además de ser un nombre de números es un 
hombre que no solamente suma, sino que multiplica y multiplica a 
todos los Comisionados y nos une a todos los Comisionados 
justamente vislumbrando en el cómo queremos que sea el acceso a la 
información en nuestro país. 



 
Es así como nos imaginamos y pensamos en Oscar Guerra Ford a 
quien el día de hoy tenemos el gusto de homenajear y decirle que es 
un hombre imprescindible, que es un hombre de lucha y es un hombre 
a quien nosotros vemos y nos imaginamos cómo nos gustaría vernos 
en unos años también. 
 
Lo dijo ya también Julio, la leyenda de la transparencia, ya es un mote 
que se ha quedado y que se va a quedar, las letras ya se encuentran 
grabadas en el Pleno del INFO de la Ciudad de México y decirle a 
Oscar Guerra Ford que es un hombre imprescindible. 
 
Muchas gracias por acompañarnos y muchas gracias por estar en esta 
Sesión Solemne en donde a continuación vamos a mostrar un 
pequeño video que le preparamos con algunas imágenes del 
Comisionado Oscar Guerra Ford y después de eso le entregaremos un 
reconocimiento para después dar el uso a las y los Comisionados del 
INAI. 
 
Muchas gracias y le pediría al área de Tecnologías que pudiera 
mostrar este video. 

 
(Proyección de video) 

 
 

C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Gracias. 
 
Es un primer video porque al rato tenemos preparado otro, mi querido 
Comisionado Oscar Guerra Ford, pero bueno, a continuación nos 
permitiéremos como Pleno del INFO Ciudad de México otorgar un 
reconocimiento al Comisionado Oscar Guerra Ford por toda la 
trayectoria que ha tenido en el INFO de la Ciudad de México. 
 
Entonces, nos permitimos ponernos de pie, Comisionado Oscar 
Guerra Ford y a nombre del Pleno del INFO Ciudad de México nos 
permitimos entregar este reconocimiento. 
 
Muchas gracias, Comisionado Oscar Guerra Ford. 
 



A continuación, como lo anunciamos en un inicio, daremos el uso de la 
voz a las y los Comisionados que deseen hacer uso de ella dando en 
un primer momento la oportunidad a las y los Comisionados del 
órgano garante nacional. 
 
Entonces, a pesar de que se trata de una Sesión Solemne, con 
fundamento en el artículo 31 de nuestro Reglamento preguntaría si 
desean hacer uso de la voz y daríamos uso de la voz en un primer 
momento a la Comisionada Presidente del INAI Blanca Lilia Ibarra 
Cadena. 
 
C. BLANCA LILIA IBARRA CADENA.- Muchísimas gracias, estimado 
Arístides, un saludo a todos quienes integran el Pleno del INFO 
Ciudad de México y a todas y todos quienes están reunidos en esta 
casa de la transparencia. 
 
La verdad resulta muy difícil decir algo adicional de todas las virtudes y 
de todas las aportaciones que a lo largo de estas casi dos décadas ha 
hecho mi compañero Oscar Guerra Ford. 
 
Cada uno y cada una de nosotras y nosotros tenemos seguramente 
anécdotas que pudiéramos compartir en esta tarde, yo en lo personal 
recuerdo que corría el año 2009 como Comisionada en el estado de 
Puebla del INFODF, era el hermano mayor, pero era el hermano 
mayor que auxiliaba a los organismos garantes de las entidades 
federativas en todo sentido, justo al entrar esta tarde a estas 
instalaciones recordaba en ese momento que las reuniones de la 
Comisión de Comunicación Social, que las reuniones de la Comisión 
de la Región Centro de la entonces COMAIP las realizamos aquí y no 
en el IFAI. 
 
Lo hacíamos aquí por una razón muy especial, porque siempre 
encontrábamos el apoyo del hermano mayor que nos auxiliaba y que 
nos extendía la mano para poder concretar y alcanzar los proyectos 
que en ese momento teníamos con muchas limitaciones los 
organismos garantes locales. 
 
En aquella época, por supuesto, Oscar Guerra junto con el Pleno del 
INFODF siempre tuvo la disposición a apoyar y estar atento de las 
necesidades que teníamos en los organismos locales. 



 
Creo que esa es una aportación que nos permitió seguir avanzando en 
este camino en el que hoy volvemos a coincidir Oscar y yo. 
 
Efectivamente, pasaron los años, algunas personas como yo tomamos 
otros rumbos y gratamente volvimos a coincidir en un camino que nos 
ha permitido no solamente en la vida profesional buscar fortalecer 
estos ideales democráticos en los valores de la democracia, de la 
transparencia, del derecho a saber de las personas. 
 
Por todo ello yo simplemente y sé que mis compañeros, mis 
compañeras aquí presentes tendrán mucho que decir, quiero darte las 
gracias, Oscar, por todo lo que has aportado a este país y desde luego 
por lo que has aportado particularmente al Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
Había yo pedido varias frases tuyas, pero creo que necesitaríamos 
muchas horas justamente para poder recordar aquello que ha 
marcado tu vida profesional en estas dos décadas, quedan inscritas en 
las páginas de la historia del INFODF, del INFO Ciudad de México, de 
la Conferencia Mexicana de Acceso a la Información Pública y ahora 
del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Por todas tus aportaciones, Oscar, felicidades, muchas gracias y que 
siga este camino dando frutos con tus convicciones, con tu 
compromiso con la sociedad y con algo que alguna vez te dije 
también, con tus valores como persona. 
 
Muchas gracias. 
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Comisionada Presidenta del INAI Blanca Lilia Ibarra Cadena. 
 
Preguntaría también a las y los Comisionados del INAI si alguien más 
desea hacer uso de la voz. Perfecto. 
 
Entonces, le cedería el uso de la voz a la Comisionada Norma Julieta, 
muy bien, a la Comisionada, a la doctora Norma Julieta del Río 
Venegas.  
 



Bienvenida y adelante, Comisionada. 
 
C. NORMA JULIETA DEL RÍO VENEGAS.- Gracias. 
 
Bueno, muy rápido porque todas se anotaron y hay que darle 
oportunidad a todos. 
 
Pues yo igual repito, como dije alguna vez, yo conocí a Oscar Mauricio 
en el Senado cuando en aquel 2014, cuando participé por primera vez 
para ser Comisionada y me habían dicho que era un referente, me lo 
presentó Areli Gómez, no me hizo caso, me dejó con la mano 
extendida. 
 
¿Te acuerdas, Oscar? Me vio muy chiquita y orejona y no me hizo 
caso, me dejó con la mano extendida, dice que no se acuerda, pero 
desde ahí me cayó muy mal. 
 
Entonces, al tiempo nos topamos, llegué a Zacatecas como 
Comisionada Presidenta y una vez aquí en el Camino Real fue mi 
primer evento y no me volvió a saludar. 
 
Entonces me dijo que porque yo era amiga de otro Comisionado, ¿no? 
Bueno. 
 
Espérame, espérame, que porque él sentía que yo no lo quería y 
bueno, después hablamos él y yo, pero a lo que voy es una gran 
lección de vida que nos dio la oportunidad a los dos, nunca juzguemos 
por anticipado, o sea, hoy Oscar y yo somos grandes amigos, yo 
quiero mucho a Oscar, él me ha ayudado mucho, la verdad yo tuve 
mucho éxito como Comisionada Presidenta del IZAI, pero gracias a 
Oscar nunca dejó ir al estado, siempre nos atendía, cuando nos 
pasaba algo le hablábamos a Oscar, iba y yo le pedía que diera una 
entrevista que me salvara, que me defendiera de la Plataforma y 
Oscar entraba a la entrevista. 
 
Nunca me dijo: “no puedo”, nunca me dijo: “comunícate con mi 
Secretario particular” Oscar siempre contesta los mensajes, el teléfono 
y eso me hizo quererlo mucho. 
 



Entonces, la vivencia del origen, Oscar, la platiqué para eso, o sea, no 
hay que, nunca hay que juzgar porque Oscar, de verdad, yo decía: 
“pues qué le pasa” ¿no? Pero podría decirles que hoy, hoy de verdad 
Oscar es, dicen que las mujeres es difícil tener los mejores amigos 
porque se puede malinterpretar, pero puedo decirles que Oscar es mi 
gran amigo de vida que compartimos historias, familias, todo juntos y 
yo sé que le va a ir muy bien. 
 
Y Oscar, pues te quiero mucho y más allá del cargo, los cargos van y 
vienen, tú y yo tenemos años en esto y le entendemos y le sabemos y 
sabemos lo que viene. 
 
Te quiero, Oscar. Gracias. 
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Comisionada Norma Julieta del Río, muchas gracias por sus palabras. 
 
A continuación daremos el uso de la voz a la Comisionada Josefina 
Román Vergara. 
 
Adelante, Comisionada. 
 
C. JOSEFINA ROMÁN VERGARA.- Muchas gracias, muy buenas 
tardes a todas y todos, a quienes conforman el INFO Ciudad de 
México, todas amigas, amigos del Sistema Nacional de Transparencia 
que hoy están aquí presentes y también a quienes nos hacen favor de 
acompañar a la distancia. 
 
Yo muy honestamente debo decir que todos mis amigas y amigos 
saben que no tengo la virtud de Oscar que siempre contesta 
oportunamente los correos y los mensajes, eso no, ya saben todos, 
pero eso, pero no es falta de cariño, estilos diferentes. 
 
Muy bien. Yo también tenía preparado y hay muchas cosas qué decir 
acerca de Oscar Guerra Ford, creo que todas buenas. 
 
Oscar, tú has sido un pilar, no solamente en el INFO Ciudad de 
México, también en el INAI y para muchos órganos garantes locales 
desde hace muchos años, también ha sido un pilar no solo de 
instituciones sino también de derechos humanos como es el DAI y la 



protección de datos personales y en el valor del servicio público que 
es la transparencia. 
 
Me parece que has hecho muchas cosas destacadas, pero de lo más 
importante junto con Eugenio Monterrey, con Federico Guzmán, hoy 
con Norma Julieta es la construcción del Sistema Nacional de 
Transparencia, derecho de acceso a la información y protección de 
datos personales. 
 
Creo, Oscar, personalmente, en algún momento, así como con Julieta, 
tuvimos profundas diferencias de opinión, pero nunca enemigos, creo 
que algo muy importante que hay que destacar es que aprendimos en 
la colegiación, aprendimos a construir, a reconocer, a trabajar juntos y 
a valorar. 
 
Yo alguna ocasión fuera de foro y de micrófono, le decía: “Oscar, con 
el tiempo, con la convivencia, con el trabajo, con los resultados 
haciendo equipo he aprendido a quererte y he aprendido a reconocer y 
a valorar tu trabajo. 
 
Entonces, bueno, hoy te lo repito porque en realidad es una gran 
fortuna, es una bendición que aún con diferencias profundas iniciales 
de opinión llegamos a converger en los mismos caminos, hemos 
hecho equipo, hemos sumado juntos, nos hemos reconocido juntos y, 
bueno, hoy públicamente te digo que me siento muy honrada y me da 
mucho gusto considerarme tu amiga, que tú seas mi amigo y para ti 
todo mi reconocimiento, mi gratitud por todo el trabajo, la magnitud del 
trabajo y el aporte que has realizado a este país en materia de 
derechos humanos, en materia de ser construcción de legislación en 
derechos humanos. 
 
Entonces, bueno, Oscar, estoy segura que todo será para bien, ya 
más adelante nos presumirás, pero realmente desde el INAI te 
queremos y te reconocemos. 
 
Gracias, Oscar. 
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Comisionada Josefina Román Vergara por las palabras también. 
 



A continuación cedemos el uso de la voz al Comisionado Francisco 
Javier Acuña, ah, el Comisionado, muy bien, entonces, al 
Comisionado Adrián Alcalá le cedemos el uso de la voz.  
 
Adelante, Comisionado Adrián. 
 
C. ADRIÁN ALCALÁ MÉNDEZ.- Muy buenas tardes. Antes que nada 
gracias al Pleno, a mis amigas y amigos integrantes del Pleno del 
INFO de la Ciudad de México, por supuesto, Oscar, colegas, amigas y 
amigos del Pleno del INAI, de los órganos garantes, servidores 
públicos del INFO y también hoy del INAI. 
 
La verdad es que cuando yo he llegado esta tarde me dio harta 
nostalgia porque hace 11 años, casi 11 años con Oscar Guerra en el 
Senado, en el Aeropuerto fui a recibirlo a una reunión de órganos 
internos de control, si mal no recuerdo y me dijo: “tenemos que 
platicar” y al primer Instituto al que me abrió las puertas, me invitó, 
recibió fue al INFO Ciudad de México. 
 
Lo decían ustedes en la trayectoria, en la larga trayectoria, lo decía 
ahorita también Blanca, el hermano mayor siempre fue el INFODF, 
pero más allá de la parte institucional de capacitar, de siempre tender 
la mano amiga, echar, siempre ver cómo hacia adelante, manos 
adelante, en lo particular recibí y he recibido siempre una amistad 
sincera desde aquel primer día que te conocí en junio del 2011, hubo 
una comunicación, una química y la verdad es que creo que con todos 
los que estamos aquí estoy seguro que también has tenido esa 
química y prueba de ello, repito, es que tanta gente esté hoy aquí en 
tu casa, en el INFODF, otrora, hoy INFO CDMX y también a la 
distancia. 
 
Bueno, decirte obviamente que hemos construido muchísimas cosas a 
pesar de lo que piensen, de que siempre fue miel sobre hojuelas, la 
verdad es que no, hemos dado grandes debates desde la Secretaría, 
Oscar, siempre me respetó, siempre respetó mi voz, siempre encontré 
en él una forma de, no desahogarme, sino expresar la visión desde la 
Secretaría de Acceso, desde los sujetos obligados y bueno, eso te lo 
debo gracias, Oscar, construiste, me has ayudado, la verdad, debo 
decirlo, a crecer muchísimo, me has formado, cuando yo llegué tenía, 
cuando llegué al INAI tenía tres años en el servicio público, tres años 



que fueron justamente como Comisionado el cual siempre encontré un 
apoyo, la verdad invaluable a cualquier hora que le hablaba, ahorita 
decía Jose, decía Julieta, siempre contesta el teléfono, a la mejor unos 
no contestamos el teléfono, tardamos en contestar un mensaje, pero 
Oscar siempre lo contesta, siempre lo responde, siempre estás ahí en 
cualquier momento, sea sábado, sea domingo, sea festivo, sea hora 
que sea, siempre, siempre estás ahí. 
 
Bueno, la verdad es que Oscar, no me resta más que de verdad 
reconocerte y me siento muy complacido, al igual que estoy seguro 
que todas y de todos, de ser tu amigo, una amistad verdadera, una 
amistad que trasciende a las instituciones, una amistad que va más 
allá y que llega a las familias. 
 
Hemos tenido largos, largas pláticas en temas incluso, repito, 
familiares, saben todas y todos, la verdad es que te quiero, te quiero 
muchísimo y bueno, esto es un pequeño homenaje, pero con mucho 
afecto que los amigos aquí del INFO de la Ciudad de México te 
extienden y que nosotros sentimos también complacidos de 
acompañar esta tarde de martes aquí en el INFO de la Ciudad de 
México. 
 
La verdad, mi querido Oscar, no me resta más que agradecer y decir 
dos o tres palabritas más ya para terminar, ser agradecerlo y no 
decirlo es como tener un regalo y no darlo. 
 
Vince Lombardi, a quienes les gusta el fútbol americano, a ti te gusta, 
decía palabras más, palabras menos que los lideres no nacen, se 
hacen y se hacen con el trabajo duro y arduo que si todos queremos 
llegar a tenerlo lo tenemos que hacer, 24 horas al día, 365 días al año 
y la verdad es que tú eres una persona que día con día en tus 16 años 
lo has hecho en el tema de la transparencia, el acceso a la 
información, como se decía también en temas de economía, en temas 
desde la Academia y estoy seguro que el futuro próximo y el futuro 
inmediato y el futuro remoto también te llevará por grandes caminos, 
querido amigo. 
 
Sin más, muchísimas gracias por todo lo que nos has enseñado. 
 



C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Comisionado Adrián Alcalá. 
 
Le cedemos el uso de la voz al Comisionado Francisco Javier Acuña 
Llamas. 
 
C. FRANCISCO JAVIER ACUÑA LLAMAS.- Muchísimas gracias. 
 
Pues sí, yo quise cerrar en un colofón de gentileza y de cariño con mis 
compañeras y mi compañero Adrián para rendir en esta tribuna un 
suspiro más de homenaje de este ya muy amplio los glosadores de la 
trayectoria y de la marcha institucional a lo largo de casi dos décadas 
de Oscar Guerra en estas veredas que han sido recorridas 
infatigablemente, como bien decía Julio, con un día a día que 
perseverante como la gota que perfora la roca ha sido así: tesonero, 
diría Sabines, tesonero, terco, también a veces, por qué no, avezado, 
osado, pero siempre generoso.  
 
Y quiero citar a Sabines, porque ha sido parte de un refrendo de 
amistad y de intelectualidad para decir que te va a tocar decir al ratito, 
cuando acabemos de hablar, como él dijo en Bellas Artes en aquel 
aniversario, su 70 Aniversario, ante un Bellas Artes abarrotado, que le 
aplaudió de tal manera que el viejo se, sí, se contracturó y entonces 
dijo: “Esos son aplausos que lo lastiman a uno”.  
 
Así, así quiero decirte: Oscar, te conozco desde el 2005. Quiero 
decirles que yo competí con él para ser Comisionado del INFO CDMX 
y fui gloriosamente derrotado, pero no me sentí perdido, no me sentí 
perdido porque llegaron muy buenos amigos a ese Pleno fundacional 
del INFODF, y uno de ellos es, sin duda alguna, Oscar Guerra.  
 
Y aquí también siempre cabe mi cariño y mi recuerdo a Areli Cano, 
compañera de camino que también lo fue después; y luego tuve el 
privilegio de fundar, junto con Oscar Guerra, el Pleno, la labor, el 
privilegio fundacional del INAI.  
 
Puedo decirles a todas y a todos, como dijo Adrián, que miel sobre 
hojuelas esta relación de ocho años, ya intensa no ha sido, pero nunca 
he tenido con Oscar, y lo puedo decir de frente a todo mundo, un 
problema importante. Todos los problemas diarios han sido urgentes, y 



como han sido urgentes se han solventado pronto, todos han quedado 
remediados, resueltos a las pocas horas, tres o cuatro llamadas al día 
para decirnos siete cosas a veces, no todas gratas, no todas 
graciosas, pero siete veces más en abrazos y cariños, una vez que 
nos vemos nos damos un abrazo, porque siempre te he visto con 
mucho cariño y respeto.  
 
Yo también me pregunté en esa ocasión, ¿y quién es ese, alto, 
espigado, de barba a medio cortar que se refiere y se mueve en estos 
terrenos con esa singular, vamos a decir, maestría? Ya me lo dijeron: 
Oscar Guerra Ford. 
 
Y sí, sin duda alguna si de la periferia al centro, fíjense cómo lo digo, 
vino la legislación de transparencia, porque fui parte de ese 
momentum del grupo Oaxaca, pero un momentum teorético, un 
momento de visión teórica.  
 
Si vino de allá, porque finalmente la Ley Federal, que luego fue 
nacional, se tardó más que ninguna y el ensayo reformista de la 
Ciudad de México fue indudablemente punto de partida para la 
regeneración de la idea, pues puedo decir que, sin embargo, el 
federalismo volvió a ser del centro a la periferia cuando se juntó en la 
gran Ciudad de México y en el INFOEM del Estado de México la 
configuración, pero ahora sí operativa del derecho.  
 
La idea teorética vino de la periferia al centro, pero la idea operacional 
y no solo bajo el lucimiento que podría haber sido de la soberbia o de 
la jactancia capitalina de la gran Ciudad, no, de la solidaridad.  
 
Por eso he dicho yo siempre que me tocó llegar al INAI con dos 
compañeros que sintetizaron y siguen haciéndolo, cada uno con su 
estilo, cada uno con su forma, cada uno con su manera, Eugenio 
Monterrey también es bienvenido y traído a esta mesa, porque 
indudablemente Oscar y Eugenio fueron efectivamente los dos los 
brazos que articularon a los organismos garantes que desde ese 
momento fueron y buscaban en ellos, desde luego, auxilio, protección, 
respaldo y abrigo, y el IFAI era federal, el IFAI era federal, y aún en su 
mejor momento nunca fue madre y peor, nunca quisimos que fuera 
madrastra, así es que muy bien que, sí, porque postizamente podría, 



no, no faltó algún Presidente, alguna Presidenta del IFAI que así lo 
quiso intentar y por supuesto que fracasó olímpicamente.  
 
Así es que lo digo hoy y frente a mis compañeras y mis compañeros, 
el cariño no se esconde Oscar, los que te queremos te lo decimos 
completo, y por eso te digo que ya todo lo que han dicho y lo que 
vayan a decir los que también bien te quieren, se hace una enorme 
pila, una enorme concentración, y dijo Sabines, hoy lo tuve varias 
veces, por qué no otra vez para cerrar, porque siempre le digo poemas 
de otros y me dice: “No, no, a mí nada más me gusta cuando dices de 
Sabines”. 
 
Bueno, yo te imito desde el principio y me lo he autorizado siempre por 
cariño. Bueno, dijo él: “En un solo lugar se podrían reunir todas las 
palabras de amor que han escrito”. Aquí yo diría: “todas las palabras 
de amistad y de reconocimiento que se han escrito”, y podría hacerse 
una hoguera, una hoguera para quemar el amor, para quemar la 
amistad, pero no se quemaría, porque es perene”.  
 
Gracias a todas y a todos.  
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Comisionado Francisco Javier Acuña.  
 
Y además que con esto concluiríamos con la intervención de las y los 
Comisionados del órgano garante nacional, pero como somos 
federalistas, también queremos ceder el uso de la voz a las y los 
Comisionados de las entidades federativas que se han estado 
anotando en una lista, y cederíamos ahora el uso de la voz, tengo 
anotado en un primer momento al Comisionado Orlando Espinosa, de 
Quintana Roo.  
 
Va a ser una sesión un poco larga, pero la verdad es que nutrimos de 
comentarios y todos queremos y tenemos una voz o palabras que 
dejarle a nuestro querido Oscar Guerra Ford.  
 
Adelante, Comisionado.  
 
Pediría ahora a todas y todos también muy respetuosamente si 
pudiéramos ser breves para que pudieran hablar todas y todos.  



 
C. JOSÉ ORLANDO ESPINOSA RODRÍGUEZ.- Gracias.  
 
Agradezco, por supuesto, al Pleno del INFO Cuidad de México la 
invitación a esta Sesión Solemne de Homenaje a nuestro amigo Oscar 
Guerra Ford.  
 
En un principio pensé no pedir la palabra, porque sé que muchos 
queremos hablar, pero creo que no puedo quedarme sin decirte Oscar, 
tú sabes que creo que me aprecio de ser uno de tus muchos amigos 
que tienes, nos conocemos desde el 2010, hemos pasado muchas, 
muchas batallas juntos, como bien decía Blanca, cuando veníamos y 
tú nos abrías las puertas de aquí de la Ciudad de México para poder 
realizar nuestros trabajos, COMAIP y todo lo que ha llevado para 
poder llegar a lo que es el día de hoy. 
 
Y como bien decía, si mal no recuerdo, Adrián, se predica con el 
ejemplo, tú has sido el ejemplo de todos nosotros los órganos 
garantes del país, el referente del trabajo nacional, en el cual todos 
nos hemos desempeñado para tratar de lograr ser tanto un órgano 
garante de mucho renombre, como lo hiciste en su momento con el 
INFO Ciudad de México como ahora en el trabajo que realizas en el 
INAI como persona, como Comisionado, como servidor público y como 
amigo.  
 
Quintana Roo es tu casa, Oscar, personalmente te quiero mucho, y yo 
creo que el equipo de Quintana Roo también te quiere y te respeta. 
 
Muchísimas gracias a todos y cada uno de ustedes.  
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias. 
 
Tengo anotada también a la Comisionada María Teresa Treviño 
Fernández, Presidenta COTAI de Nuevo León.  
 
Adelante, Comisionada.   
 
C. MARÍA TERESA TREVIÑO FERNÁNDEZ.- Gracias.  
 



Bueno, qué te digo que ya te han dicho todos, pero bueno, lo que te 
quiero decir es que eres un guerrero de la transparencia, impulsor de 
la plataforma, y las bondades que da el Sistema Nacional de 
Transparencia es precisamente hacer amigos como ustedes y como 
tú, y que me siento muy honrada en ser tu amiga y que seas mi amigo, 
y que en Nuevo León tienes una aliada y una amiga para siempre 
estemos donde estemos. 
 
Enhorabuena, y muchos éxitos estés donde estés.  
 
Muchísimas gracias.  
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Anotado tengo a 
Javier Ábrego, de la Red Nacional de Economistas.  
 
Adelante.  
 
C. JAVIER ÁBREGO.- Muy buenas noches a todas y a todos. 
 
Me da mucho gusto estar con ustedes en esta Sesión Solemne del 
Instituto de Acceso a la Información Pública del INFODF.  
 
Agradezco la invitación, y saludo al Presidente Comisionado Arístides 
Guerrero y a nuestra Presidenta del Instituto Nacional de Acceso a la 
Información Blanca Lilia Ibarra, y también a Francisco Javier Acuña, 
muchas gracias.  
 
Me da mucho gusto estar aquí con ustedes a través de la Red 
Nacional de Asesores y de los Colegios de Economistas del Valle de 
México, y el Colegio de Economistas de la Ciudad de México en esta 
Sesión Solemne en reconocimiento a nuestro amigo el maestro Oscar 
Guerra Ford.  
 
Tantos años han transcurrido desde 2005 que se creó el Instituto, el 
INFODF, donde yo tuve la suerte también de colaborar de 2014 a 
2018, para mí fue, es un honor estar aquí y expresarle mi 
reconocimiento y expresarme mi amistad a mi amigo Oscar Guerra por 
tantos años que nos ha brindado y como pionero de la transparencia, 
de la rendición de cuentas a todo nuestro país.  
 



Ha sido un baluarte en la protección de los derechos, en garantizar el 
derecho de acceso a la información pública, a la protección de datos 
personales y también a la modernización tecnológica a través de la 
Plataforma Nacional de Transparencia y del Sistema Nacional de 
Transparencia también.  
 
Es verdaderamente un honor y un honor que él merece, honor a quien 
honor merece, y para nosotros es un orgullo estar aquí, estar con 
todos ustedes las Comisionadas y Comisionados de los órganos 
garantes de todos los estados y del INAI, expresándoles nuestro 
reconocimiento hacia la tarea que ustedes tienen para garantizar la 
democracia para instrumentar la política pública que dé pauta al 
mejoramiento del trabajo gubernamental que tiene que hacer el Estado 
mexicano para garantizar el acceso a los derechos humanos, a los 
derechos civiles, a los derechos económicos y sociales.  
 
Te agradecemos mucho Oscar, y un reconocimiento, un abrazo 
fraterno a toda tu trayectoria tan brillante.  
 
Muchas gracias a todos y a todas.  
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Javier Ábrego.  
 
Cederíamos el uso de la voz a la Comisionada Paulina Compean 
Torres, de Durango.  
 
Adelante, Comisionada.  
 
C. PAULINA ELIZABETH COMPEÁN TORRES.- Muchas gracias. 
Muy buenas tardes a todos y a todas.  
 
Sé que esta Sesión se va a hacer un poco larga, pero para nosotros 
es muy importante, Oscar, que sepas y que te transmitamos estos 
mensajes.  
 
Para mí el platicar acerca de nuestro amigo Oscar es sinónimo de 
disciplina, yo así lo veo, sinónimo de disciplina y de dedicación 
cotidiana y permanente, creo que también este es un buen momento 
para reflexionar respecto de la gran visión que tuvo Oscar, de la gran 



visión y de los esfuerzos que llevó a cabo, ¿para qué? Para que todo 
México transitara en materia de transparencia y de derechos de 
acceso a la información y de protección de datos personales, con esto 
me refiero a la armonización que se logró en todas nuestras entidades 
federativas.  
 
Cuando hubo una evolución normativa en nuestras leyes de nuestra 
materia que tutelamos también hubo una evolución tecnológica, y 
también hemos de recordar que esta evolución tecnológica se dio que 
luego hubiera muchas críticas al respecto.  
 
Había personas que no apostaban por la Plataforma Nacional de 
Transparencia y que no creían en los beneficios que ahorita son 
tangibles, pero lo que también creo es que estas grandes dificultades 
forjan grandes líderes. 
 
Entonces, ya para cerrar, te lo dije en la mañana, querido Oscar, te lo 
reitero en este momento, yo creo que lo digo a nombre de todos mis 
compañeros y compañeras del Sistema Nacional de Transparencia, 
tienes toda nuestra admiración, nuestro respeto y por siempre también 
nuestra amistad. 
 
En Durango tienes tu casa, muchas gracias.  
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Comisionada Paulina Elizabeth Compeán Torres.  
 
A continuación la Comisionada Myrna Rocío Moncada Mahuem, 
Comisionada Presidenta del estado de Hidalgo. 
 
Adelante, Comisionada.  
 
C. MYRNA ROCÍO MONCADA MAHUEM.- Muchas gracias.  
 
Pues creo que ya se dijo todo.  
 
Sabes, querido Oscar, de mi gran cariño, mi gran admiración, mi gran 
respeto. Hoy no se puede hablar de transparencia, de acceso a la 
información de protección de datos personales sin pensar en Oscar 
Guerra Ford, eres un gran ejemplo, nos has dejado huella, pero yo 



muy brevemente quiero de manera personal agradecerte de verdad el 
que siempre has estado para tu servidora, para el Instituto de Hidalgo. 
 
Cuando yo fui por primera vez al INAI muy nerviosa, temerosa, te vi, 
fuiste a la primer persona que vi, junto a la Comisionada Norma 
Julieta, y su sonrisa, siempre estuvieron ahí presentes, muchas 
gracias, en las buenas y en las malas, porque en el estado de Hidalgo 
también hubo ahí unos momentos complicados.  
 
La verdad gracias, Oscar, por estar. Cuando yo regresé recuerdas que 
te mandé mensaje: “Oye, esto”, a cuántas cosas me enfrenté llegando 
y la verdad es que siempre hubo la solución, un consejo, una mano 
amiga de un gran experto para tu servidora.  
 
Muchas gracias de verdad, mi reconocimiento. Sé que vas a tener 
todo el éxito en lo que viene, porque las personas tan profesionales y 
con esa gran calidad humana merecen puras cosas buenas.  
 
Que Dios te bendiga, y ya sabes que siempre contarás conmigo.  
 
Gracias.  
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Comisionada.  
 
A continuación la Comisionada Lucy Mariscal de Durango y 
Coordinadora Nacional de Organismos Garantes.  
 
C. LUZ MARÍA MARISCAL CÁRDENAS.- Híjole, qué decir de un 
hombre tenaz, de un hombre comprometido, de un hombre que ha 
dejado huella después de que ya todos te han reconocido, querido 
Oscar, todo lo que ya has hecho, todo el andamiaje que has dejado 
para el acceso a la información, la transparencia y la rendición de 
cuentas.  
 
Y cómo poder resumir todo lo que ya todos dijeron, yo lo podría decir, 
que incluso lo tuve que escribir, que has abierto y democratizado la 
consulta de la información pública en nuestro país.  
 



Te lo dije en lo personal ya hace un tiempo, que considero que los 
seres humanos venimos a este mundo con un propósito, con un 
propósito de vida y con un propósito determinado.  
 
Desafortunadamente no todos tienen la oportunidad de decir: hecho 
está, y yo creo, señor Oscar Mauricio Guerra Ford, que usted puede 
decir: hecho está, y que lo dice con altura de miras y con un futuro que 
seguramente será prometedor.  
 
Siempre he acuñado en mi desarrollo personal una frase que me gusta 
mucho y hoy la voy a compartir, porque también es tiempo de dar a 
conocer la emoción y el corazón, y siempre he dicho que los amigos 
no se hacen con el tiempo, querido Oscar, sino que se hacen y se 
hacen con el corazón, y yo he encontrado a ese otro Oscar, que 
también te lo dije en lo personal, me he sentido bendecida de conocer.   
 
Nuestro encuentro de un inicio, como dijo Julieta, quizás no fue el 
mejor, pero sí reconozco que encontré a un caballero, a un caballero 
que nos dio la oportunidad de poder conocernos, de poder conversar, 
de poder encontrar oportunidades y coincidencias en donde había 
disidencias, y que siempre hubo la oportunidad de transitar.  
 
Y hoy te digo Oscar, gracias porque también siempre he dicho que las 
personas agradecidas son personas bien nacidas, y la mujer que 
tienes enfrente es una persona bien nacida como cada uno de los que 
están aquí.  
 
Muchísimas gracias por todo tu legado.  
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Comisionada Lucy Mariscal.  
 
Tengo anotada también a la Comisionada Areli Yamilet, de Michoacán, 
Comisionada Presidenta de Michoacán.  
 
Adelante.  
 
C. ARELI YAMILET NAVARRETE NARANJO.- Gracias, gracias; 
gracias, primero, por invitarnos a esta Sesión Solemne.  
 



Y mi querido Oscar, antes de ser Comisionada fuiste mi profesor en la 
Universidad de Guadalajara y desde ahí empecé a aprender de ti, 
después, ya como Comisionada, a los pocos días, estuviste en 
Michoacán, lo recuerdo perfectamente, junto con Paco, que fuimos a 
visitar al Gobernador para emprender todo este camino de publicación 
y obligaciones de transparencia, y ahí no nos quedamos, seguimos 
evolucionando, capacitando y siempre, siempre con tu apoyo, no 
solamente tuyo, de todo tu equipo que siempre estuvo a disposición de 
Michoacán, y eso te lo queremos agradecer  
 
Personalmente te agradezco todo el apoyo, y a nombre de todo el 
Pleno del IMAIP y de todo nuestro equipo, muchas gracias por todo.  
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Comisionada Areli. 
 
Y ya habíamos agotado la lista, pero todo mundo quiere hablar, 
querido Comisionado Oscar Guerra. 
 
Adelante, Comisionado. 
 
INTERVENCIÓN.- Muy buenas noches ya a todos. 
 
Voy a hablar a nombre de todos los que somos nuevos, Oscar, todos 
los que tenemos el gusto de integrarnos a esta familia transparente, 
como bien lo dices, y no sabes de verdad qué honor es compartir 
contigo, qué honor es saber, lo dije, bueno, desde el primer día que yo 
llegué al Instituto en Quintana Roo, escuchar que la leyenda, como 
bien dijeron, de la transparencia está presente todavía y todavía 
podemos aprender de ti.  
 
De verdad que es todo un honor a nombre de todos los que nos 
integramos saber, aprender de ti, tener una posibilidad de que tú seas 
nuestro ejemplo, y hacemos el compromiso a nombre de todos los que 
recién nos nombraron de por lo menos hacer el intento de seguir tu 
legado. Sé que es difícil, pero haremos la chamba.  
 
Quintana Roo, como dije, es tu casa, yo espero que siga siendo tu 
casa.  
 



¡Felicidades! 
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchísimas 
gracias. 
 
Y, bueno, dado que hemos agotado la lista de participaciones.  
 
Adelante, Comisionada Ángeles Guzmán.  
 
C. JULIO CÉSAR BONILLA GUTIÉRREZ.- Falta David.  
 
C. MARÍA DE LOS ÁNGELES GUZMÁN GARCÍA.- Buenas noches. 
Dicen que los últimos seremos los primeros, pero la verdad es que yo 
quiero reconocer el trabajo de tantos años del Comisionado Oscar 
Guerra.  
 
La verdad es que efectivamente deja un legado sumamente 
importante en la difusión, en la divulgación y en la construcción del 
derecho de acceso a la información y la protección de los datos 
personales, todo el avance que hemos tenido en esta materia, todo el 
avance que se ha tenido del Sistema Nacional de Transparencia a 
partir de las ideas de él en la COMAIP, que justo los fundadores de la 
COMAIP siempre lo refieren, a él no le gustaba en un inicio que le 
dijeran que es la leyenda de la transparencia, pero que efectivamente 
cuando pensamos en transparencia, el acceso a la información no solo 
en la Ciudad de México, sino de todo México, indiscutiblemente se nos 
viene a la cabeza el nombre de Oscar Guerra Ford.  
 
Muchísimas gracias por todas tus aportaciones, por todo lo que nos 
dejas, por el ejemplo que nos dejas a seguir, por la vara y el listón tan 
alto que nos dejas, y, pues, bueno, en ello estamos trabajando para 
alcanzar un poco tus logros y todo lo que construiste en estas 
materias. 
 
Muchísimas gracias, Oscar.  
 
¡Felicidades! 
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Comisionada.  



 
Y ahora sí creo que hemos agotado la lista, salvo que alguien más 
quisiera, pero somos incluyentes, somos federalistas.  
 
Ahorita podemos tener otra ronda, terminando la Sesión Solemne 
tendremos la oportunidad de seguir conversando, platicando, porque 
son muchas las anécdotas, son muchos los amigos y amigas del 
Comisionado Oscar Guerra Ford, ha dejado un legado importante, se 
ha visto justamente. 
 
Y le pediría al Comisionado Oscar Guerra Ford si pudiera honrarnos 
con unas palabras de cierre de esta Sesión Solemne.  
 
C. OSCAR MAURICIO GUERRA FORD.- Bueno, evidentemente, este, 
buenas noches, perdón, a todas y a todos los que están aquí 
presentes físicamente y a los que nos acompañan virtualmente.  
 
Primero, obviamente, lo que se me viene a la mente es la palabra 
agradecimiento, y empezaría por agradecer al Pleno del INFO-Ciudad 
de México, a sus Comisionadas, a su Comisionado y al Comisionado 
Presidente el haber pensado en esta Sesión del Pleno, de verdad 
saben de mi cariño a esta institución, y de verdad se los aprecio, se 
los agradezco.  
 
En ese sentido, a Mariana, a Lizeth, a Arístides, a María del Carmen, a 
Julio César Bonilla, de verdad muchísimas, muchísimas gracias, son 
esos detalles, por llamarlo así, esas ideas que en mi caso me 
conmueven, de verdad muchísimas gracias.  
 
Evidentemente quiero saludar y agradecer la presencia de mis 
compañeros del Pleno, a nuestra Presidenta Blanca Lilia, a mi amiga 
Julieta, perdón si estoy un poco nervioso, a mi amiga Josefina, a mi 
amigo Adrián, a mi amigo Paco y evidentemente un abrazo a mi amigo 
Eugenio Monterrey, y agradecer a todos los compañeros, compañeras 
del Sistema Nacional de Transparencia, a funcionarios del INFODF en 
aquel momento, hoy funcionarios también de la Ciudad de México, a 
funcionarios del INAI. 
 
También quiero agradecer, y solo como una muestra, no puedo 
nombrarlos a todos, a gente que me ha acompañado durante los 



últimos años, evidentemente me voy a referir a gente que trabajó y 
que me acompañó, y que, digamos, muchos de estos resultados no se 
explicarían sin ellos, a JJ, José Jesús Ramírez, que hacíamos hace 
rato referencia, que igual que no sé cómo me ha aguantado, porque 
venimos desde el colegio, a mis compañeros del colegio les faltó decir 
que fue Presidente del Colegio Nacional de Economistas, desde ahí. 
 
A Carlos Mendiola, que era el Secretario Ejecutivo del INFODF, 
también aquí presente; estaba por ahí Arquímedes, está Alejandra, 
está Laura, gente que me ha venido acompañando, y obviamente he 
dejado a propósito al final a dos personas que quiero muchísimo 
también y que han colaborado, pero que los siento como mis hijos, 
dicho de la mejor forma, desde la Facultad de Economía a Cristóbal 
Robles y a Daniel, muchísimas, muchísimas gracias.  
 
De verdad cuando Julio César se refirió y se refirió en el video de que 
aquí empezó la historia, obviamente dije: “bueno, no sé, esa frase en 
ese momento no trataba de ser tan arrogante, decir: aquí empezó 
todo”, yo creo que los inicios, como todas las cosas son 
multifactoriales y son muy de lugares en ese sentido, pero me refería 
en aquel momento a que el primer INFOMEX se puso aquí, era, 
digamos, lo que aquí quiero dejar claro, y que el primer TEL-INAI, 
TEL-INFO se puso aquí en ese momento.  
 
Sí hay cosas que aportó el INFODF en aquel momento y que sigue 
aportando el INFO de la Ciudad de México, como todos aportamos en 
este federalismo cooperativo que se ha vuelto, en aquel momento la 
COMAIP y el Sistema, de verdad las ferias de la transparencia hoy 
convertidas, todo este tipo de cuestiones que ha venido evolucionado 
en ese sentido.  
 
Siento evidentemente que el INFO ha sido fundamental, igual que 
otros por el lugar estratégico que tiene la Capital del país, sin ser, 
digamos, una pretensión más allá. 
 
Y también tengo que reconocer que en aquel momento que me tocó 
ser Presidente por ocho años de este Instituto, tuve, y esto es muy 
importante, ustedes lo saben, no solo la voluntad, porque es una ley 
que hay que cumplir, pero ustedes saben que es muy importante la 
voluntad política de los que en ese momento les tocaron, digamos, 



dirigir los destinos de esta gran Ciudad de México con una frase y la 
puedo definir, que era: La Ciudad de los derechos, y dentro de esos 
derechos evidentemente el de acceso y datos personales, que eran 
importantísimos o eran muy importantes porque se hablaba de los 
derechos, de los derechos humanos.  
 
La Ciudad de México ha sido vanguardia de muchas cosas, de 
programas sociales, como los Adultos mayores, ha sido vanguardia de 
los matrimonios igualitarios, ha sido vanguardia en términos de la 
interrupción del embarazo, por decir solo algunas de este tipo de 
cuestiones que tienen que ver y no podía ser menos en materia de 
acceso a la información, libertad de expresión y datos personales.  
 
De verdad yo me siento muy afortunado de en esos ocho años de 
haber estado en esta gran institución, que se fue construyendo, como 
todo, poco a poco. Aquí, como yo lo decía anteriormente, esta 
experiencia que tenemos los economistas en la Facultad de Economía 
que estamos acostumbrados a cada espacio ganarlo con luchas, pues 
así nos fuimos dando, digamos, de estos espacios en este sentido, y 
así fue creciendo el asunto, pero, digamos, tuvimos, por ejemplo, 
presupuestariamente al Instituto no le fue mal en ese sentido, también 
hubo esa responsabilidad por parte de las unidades, pero hubo 
compromisos compartidos en el mejor y públicos, y uno de los 
compromisos que pedí es que la Ciudad de México fuera la primera en 
materia de transparencia, y creo que en su momento, en su momento 
se logró con aquellas famosas métricas que hoy continúan ya como 
métricas de Gobierno Abierto.  
 
De verdad son muchísimas las cosas que me hacen recordar en estas 
instalaciones, evidentemente me estoy refiriendo a la etapa que me 
tocó vivir aquí, en su momento me referiré a la etapa en su momento 
en el Pleno, en el último Pleno evidentemente, a la etapa del INAI; en 
ese sentido, cabalísticamente no soy tan creyente, porque es de mala 
suerte, pero el ocho es el número de mi suerte, según soy escorpión, y 
ocho años estuve aquí, ocho años voy a estar en el INAI en ese 
sentido, y creo que es un ciclo para mí muy importante, 16 años de mi 
vida profesional, que de verdad lo que yo me llevo, en primer lugar, es 
una amistad de muchísima gente en ese sentido.  
 



Yo siempre he dicho somos la familia de los transparentólogos y 
obviamente también de la protección de datos personales. 
 
Ahora que hacían algunas referencias a los inicios de algunas 
amistades o, en ese sentido, como fue el caso de Julieta, como fue el 
caso de Jose, como fue el caso de Lucy, les voy a decir lo que sucede, 
lo que pasa es que los economistas estudiamos, digamos, el 
marxismo y el materialismo histórico, y una de las cuestiones que se 
nos enseña es la dialéctica; entonces, yo la practico a veces en las 
amistades, ustedes son la tesis, yo soy la antítesis y después se 
vuelve una síntesis, y esa síntesis es lo mejor. Ese es el método 
dialéctico. 
 
Tenía algo que inventar y se me acaba de ocurrir en aquel momento, 
porque ni modo que dijera otra cosa, pero también hay lugares, como 
dijo Adrián, que desde un principio, digamos, a este tipo de cosas, son 
cuestiones que se van dando, digamos, de forma azarosa, pero creo 
que lo que nos ha unido a todos es que tenemos un objetivo común en 
ese sentido, que es el mejor ejercicio de estos derechos, en tener, 
digamos, una ampliación para todos los sectores de la sociedad, lo 
que yo he denominado últimamente de la transparencia intensiva a la 
extensiva, hay que hacerlo también en protección de datos 
personales. 
 
Creo que eso nos une y a veces la vida tiene muchos caminos, y eso 
no es un corrido, si no me equivoco, pero algo así va, digamos, de 
llegar a un lugar, lo decía José Arreola, que decía que a veces piensan 
que la línea recta es la distancia más corta entre dos puntos, puede 
ser la más corta, pero a veces no siempre la más efectiva y puede ser 
a través del SISAI, él lo decía, en ese sentido.  
 
De verdad yo les agradezco a todos sus muestras de cariño, de 
respaldo, hemos trabajado juntos todos, son logros de todos, a quién 
le toca hacer determinadas partes, y con esto termino, de verdad todo 
mi agradecimiento, todo mi cariño y lo mejor que yo me llevo de estos 
16 años es conocer personas y seguirlas viendo en los futuros que 
tengamos, porque ese es el mejor, digamos, estímulo que yo puedo 
tener, tener la amistad, el cariño de todos ustedes.  
 
Muchísimas gracias, y muy buenas noches.  



 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias. 
 
Bueno, ha sido un gusto poder participar en este homenaje al 
Comisionado Oscar Guerra Ford, muchas gracias por abonar a la 
construcción de la transparencia en la Ciudad de México. 
 
Y les diría que al no haber otro asunto que tratar… 
 
Adelante, Comisionado.  
 
C. JULIO CÉSAR BONILLA GUTIÉRREZ.- Antes de que concluya mi 
Presidente, con su venia y la del Pleno, la del INAI, quiero 
agradecerles de manera muy sentida a todos los integrantes del 
Sistema Nacional de Transparencia también por su asistencia el día 
de hoy a este emotivo y muy merecido homenaje, Oscar Mauricio, a 
nuestro querido Auditor Superior de la Ciudad de México por estar 
aquí presente, que lo presumía hace un rato, es un gran aliado del 
INFO Ciudad de México desde esta nueva constitución. 
 
Muchas gracias a todas y todos.  
 
Perdón, Presidente, gracias.  
 
C. ARÍSTIDES RODRIGO GUERRERO GARCÍA.- Muchas gracias, 
Comisionado Julio César Bonilla. 
 
Y, bueno, hemos escuchado muchas voces y seguir diciendo que 
Oscar Guerra Ford es un referente en la Ciudad de México, la leyenda 
en la transparencia, como ya lo han dicho.  
 
Y siendo las 20 horas con siete minutos del día 15 de marzo del año 
2022 se da por terminada la Primera Sesión Solemne del Pleno del 
Instituto de Transparencia, Acceso a la Información Pública y 
Protección de Datos Personales y Rendición de Cuentas de la Ciudad 
de México, en esta ocasión homenajeando a Oscar Guerra Ford.  
 
Muchas gracias a todas y todos, y les pediría un fuerte aplauso, y que 
podríamos cerrar la transmisión. 
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